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SZEGEDI EGYETEM 
A SZEGEDI TUDOMÁNYEGYETEM, ORVOSEGYETEM ES A PEDAGÓGIAI FOISKOLA L A P U 

~ ~ X moszKval tárgyalSsoE "tfjabb nagy Rplsst® h i t -
ték előre az egész nemzetközi légkör további meg-
javításának, a genfi eredmények kiszélesítésének, a 
„genfi szellem" további terjesztésének ügyét* 

(A Szabad Nép szeptember 15-i vezércikkéből.) 
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Életem legszebb emléke: 

Találkoztam Rákosi elvtárssal 
Vasárnap volt, 1955. augusztus 14. Szombaton tudtuk 

meg, hogy jön Rákosi elvtárs. Cppen a vasárnapi kirán-
dulást tervezgettük, amikor meghallottuk, hogy eljön . az 
az ember, akit mindannyian szerettünk volna már látni. 
Mint a méhkas, úgy zsongott a hetvenkét ember. Min-
denki beszélt — nemcsak lát juk, hanem beszélhetünk is 
Vele! Csak hozzánk jön, csak velünk fog beszélni! Készü-
lődtünk. Mindenki azon igyekezett, hogy külsőségekben 
is kifejezze a nap ünnepélyességét. 

Vasárnap az ébresztő előtt talpon volt mindenki. 
Volt nagy sürgés-forgás, dc már alig beszélgettünk, mert 
mindenki a saját gondolataival volt elfoglalva. Fél ki-
lenckor már sorban álltunk, pedig tudtuk, hogy csak fél 
tízkor jön. Cnekeltünk és közben a hetvenkét csillogó 
szempár kitartóan figyelte az utat. A régi mozgalmi da-
lok eszünkbe juttatták azokat az időket, amikor r jég 
elvtársaink feláldozták életüket azért, hogy mi most bol-
dogan tanulhassunk, hogy üdülni mehessünk. Azokért 
harcoltak, amiket most mi élvezhetünk. Rákosi elv-
társra gondoltunk, aki annyit harcolt, szenvedett a mi 
boldogságunkért és aki most eljön közénk. 

Jöttek az autók, de még mindig nem ö Jött. Végre 
egy autó fordult be, mindenki egyszerre vette észre, ö 
az, Rákosi elvtárs! Ott ült a gépkocsivezető mellett és 
mosolygott. Ml ki nem fejezhető lelkesedéssel tapsoltunk. 
Csak az tudná megérteni, hogy mit éreztünk, aki látta 
volna a boldogan ragyogó arcokat. Rákosi elvtárs lassú, 
tempós léptekkel jött és közben elhárítóan intett a taps 
miatt. De mi nem tudtuk abbahagyni. Ekkor megszólalt: 
»De Elvtársak ...!•« 

Egyik kislány üdvözölte és mikor azt mondta, hogy 
»mennyire örülünk, amiért eljött közénk, és ez milyen 
nagy megtiszteltetés-« — közbeszólt: »Én legalább úgy 
örülök, hogy itt lehetek maguk között«. 

Azután is volt még egy pár közvetlen szava, amíg 

beértünk a belső terembe. Érdeklődött: hogy élünk, mi-
lyen az ellátás, szórakozunk-e eleget? Aztán beszélt a 
kül- és belpolitikai helyzetről. Percek alatt tisztázódtak 
az addig legbonyolultabbnak látszó kérdések is. Szólt az 
irodalomról, zenéről, színművészeiről, képzőművészetről, 
a műszaki és humán egyetemek problémájáról, Magyar-
ország ipari helyzetéről, a budapesti lakásviszonyokról. 
Bápiulatos egyszerűséggel beszélt, az adatok tömegét so-
rolta fel. pedig semmi jegyzet nem volt nála. Egyforma 
volt a hanglejtése, de mégis érzékeltette azt, ami fon-
tosabb, egy árnyalati eltéréssel, egy kis mozdulattal. Na-
gyon lekötötte figyelmünket. Rendkívül szellemesen be-
szélt. sokszor percekig tartó nevetés hullámzott végig 
rajtunk. Tizenkét óráig beszélgettünk, ekkor bocsánatot 
kért, hogy ilyen sokáig fenntartott bennünket, biztosan 
megéheztünk már. Szinte robbanás-szerűen törtek elő 
belőlünk a marasztaló szavak. . 

Mielőtt elment, mindannyiónkkal kezet fogott, min-
denkihez volt egy-két közvetlen szava, mintha régen .is-
mert volna bennünket, aipíg kikísértük, mindig beszélt, 
mosolygott. , 

Elment, ml álltunk és néztünk az autó után. Egy da-
rabig nem bírtunk szólni, azután mindenki beszélt. Egy-
másnak meséltük az élményt, nem bírtuk magunkba tar-
tani. 

Ez volt a révfülöpi DIS Z-iskoIa legmélyebb, leg-
szebb emléke, soha nem fogjuk elfelejteni! Űjra és újra 
emlékezetünkbe idézünk minden apró mozzanatot, ami 
annyira belevésődött a szívünkbe, az agyunkba. Mindig 
érezni fogjuk, hogy milyen nagy erőt jelent az, hogy ve-
lünk volt Rákosi elvtárs, hogy beszélt velünk, taná-
csot adott. i J W J Í 

1 KALOCSAI ELVIRA 
IA Bölcsészkari DISZ-fallújságról.) 

Á jogi kari szakdolgozatokról... 
X ielszabadulás előtt igen 

kevés jogszigorló készítette 
el önállóan a jog- és államtu-
dományi karokon a disszertá-
ciókat. Legtöbb hallgató pén-
zért szerzett ilyen írásművet. 
Erre lehetőség is volt, hiszen 
á z uralkodó Osztályok mű-
veltségi monopóliuma alap-
ján az egyetemekre nagy 
többségben úri ficsúrok, a 
kártyacsaták és tivornyázá-
sok .,hősei" kerültek, akik 
papájuk pénzéből könnyedén 
kifizették a mások által el-
készített disszertációk ellenér-
tékét. A disszertációk elkészí-
tésénél, elbírálásánál sok volt 
a visszaélés. Komikus jelen-
ségeket emlegetnek a régi 
egyetemek karairól, ahol pl. 
egy ízben egy professzorhoz 
húsz év múlva más neve 
alatt visszakerült nagy kör-
forgás után saját disszertá-
ciója. A mezei jogászoknál 
a disszertáció illuzórius 
volt, puszta üzleti cikké vált. 
Ezeknek sem idejük, sem am-
bíciójuk nem volt egy ko-
moly tudományos értékkel 
bíró disszertáció elkészíté-
sére. 

A szakdolgozatokkal szem-
ben ma az a követelmény, 
hogy az olyan önálló, a kér-
dés szakirodalmában való jár-
tasságról tanúságot tevő ta-
nulmány legyen, amelyben a 
hallgató bizonyosságát adja 
szaktudásának, ideológiai 
fejlettségének, feladatok ön-
álló megoldására való alkal-" 
masságának, annak, hogy 
rendelkezik képesítésének 
megfelelő munkakör ellátásá-
hoz szükséges ismeretekkel 
és készségekkel. Ez a mi-
niszteri utasítás igen magas 
követelményeket támaszt a 
szakdolgozatokkal szemben. 
A jogi kari szakdolgozatok 
ezeknek a követelményeknek 
általánosságban megfeleltek. 
Volt azonban néhány fonto-
sabb tanulság, amelyre külö-
nösen hallgatóinknak fel kell 
figyelniök. 

a) A marxizmus-leninizmus 
alkalmazása még sok kíván-
nivalót hagy maga után. 

A hallgatók egyrésze me-
chanikusan, primitív módon, 
jogi intézményektől és néze-
tektől elszakítva „külön" tár-
gyalja a marxista-leninista 
tanításokat. Egyesek dolgo-
zatában a jogi analízist poli-
tikai fejtegetések helyettesí-
tik. Félreértés ne essék, nem 
azt hangoztatom, hogy ne 
mutassanak rá hallgatóink a 
politikai összefüggésekre, tár-
sadalmi, gazdasági élet ob-
je'Jb'v törvényszerűségeire. 

Egyes joghallgatók fel-

dolgozási módszere igen kez-
detleges, amely nem meg-
felelő irodalmi utalásban, 
helytelenül alkalmazott idé-
zetben, zavaros fogalmazás-
ban nyilvánul meg. Joghall-
gatóinknál pedig már egy bi-
zonyos fokú dogmatizáló, 
spekulatív hajlam nyilvánult 
meg. 

c) A jogi tudományban, 
mint a társadalomtudomá-
nyoknál általában, nagy,fon-
tossága van annak, hogy a 
jogtudomány művelői az ál-
lamépítés, igazságszolgálta-
tás időszerű gyakorlati prob-
lémáit dolgozzák fel. 

A témaválasztása a hallga-
tóknak megfelelő volt. Ez 
tanszékeink jó, eredményes 
munkáját dicséri. 

d) A szakdolgozatok elké-
szítésében a kommunista 
hallgatók példát mutattak. 
Papp Ignác, Nagy Károly, 
Gyöngyi Gyula elvtársakat 
emelhetjük ki. Közülük is ki-

emelkedik azonban Simonyi 
elvtárs római magánjog köré-
ből írt kiváló tanulmánya. 

e) Helyesnek tartanám, ha 
a szakdolgozat alapos elmé-
lyült elkészítésére — 2—3 
hetet biztositanának hallga-
tóinknak. (Német Demokra-
tikus Köztársaságban 4 hét 
áll a hallgatók rendelkezé-
sére.) 

Végül meg kell még emlé-
kezni az 1955—56. iskolai év-
ben bevezetett évfolyamdol-
gozatokról, amelyek megíté-
lésünk szerint jelentős minő-
ségi javulást fognak majd 
eredményezni a későbbi szak-
dolgozatokban. T. i. joghall-
gatóink az évfolyamdolgoza-
tok elkészítése közben rend-
kívül sok hasznos tapasztala-
tot szereznek majd és ezt 
gyümölcsöztetni is tudják 
munkájukban. 

Németi László 
egy. tanársegéd 

A vegyészek termelési gyakorlata 

e ^ v 

Szegeden hagyománya van 
már a vegyész termelési gya-
korlatoknak. Az elmúlt 5 esz-
tendő alatt négy ízben része-
sült a Kar minisztériumi elis-
merésben a gyakorlatok szerve-
zése, lebonyolítása és haszno-
sítása terén kifejtett jó munká-
jáért. 

Az idén már március végén 
hozzáfogtunk a szervezéshez. 
Általában 

csaknem minden negyedéves 
hallgatót sikerült oda beosz-
tanunk, ahová kérte magát. 

összesen 38 hallgatót helyez-
tünk el négy fővárosi és öt vi-
déki gyárban. 

A termelési gyakorlat so-
rán számos újítás, ésszerűsí-
tés, hézagpótló vizsgálati el-
járás és eredmény született 
hallgatóink munkája nyomán, 

becslés szerint közel egy mil-
lió forint értékű évi megta-
karítással. 

Ez á szám önmagáért tanúsko-
dik és példaként áll a legköze-
lebbi gyakorlatok előtt. 

Hallgatóink is sokat tanul-
tak a gyárakban eltöltött egy 
hónap alatt. 

Megismerkedtek az üzemek-
kel, közvetlenül tanulmá-
nyozták azt, amit eddig csak 
elméletben ismertek, bővült a 
látókörük. 

idejüket. Többen meghívást 
kaptak a gyáraktól végzésük 
utáni elhelyezkedésre. 

Egyetemünk is gazdagodott, 
mert 

hallgatóink gyártmánymínta-
kollekciókat. oktatási szem-
léltető eszközöket, félüzemi 
kísérleti berendezéseket hoz-
tak a gyárak ajándékaiként. 
Akadtak hibák is. Még min-

dig nem tudtuk hallgatóink 
konkrét feladatait (az un. gyári 
témákat) idejében kiadni, s 
így a tanév során nem tudtak 
kellőképpen felkészülni a nyári 
feladatokra. Egyes gyárak nem 
törődtek megfelelően hallgató-
inkkal és ebben mi is hibásak 
vagyunk. 

Voltak hallgatók, akik nem 
vették elég komolyan munká-
jukat, azonban 

a nagy töbibség ellen sem 
szakmai, sem fegyelmi kifo-
gás nem merült fel. 
A jó munkát elsősorban hall-

gatóink végezték, de ki kell 
emelnem a gyakorlatokon köz-
reműködő lelkiismeretes gyári 
műszaki embereket és Karunk 
lelkes instruktorgárdáját (Ba-
tha Lajos, Hoffmann Pál, Mé-
száros Lajos, Várkonyi Ber-
nát), akik Fodor Gábor profesz-
szor irányítása mellett dicsé-

Az orvosegyetemi DISZ 
főfeladatai az új tanévben 

A Szegedi Orvostudomány- j DISZ tagságunk eddig is 
egyetem DISZ-bizottsága há- ¡szívesen vett részt olyan tár-
romnapos tanácskozásra hív- isadalmi munkában, ahol if-
ta össze az alapszervezetek és ! jainik lelkesedésére, szívós 
DISZ-csoportok vezetőit, hogy ¡munkájára vol't szükség. DISZ 
megbeszéljék az MDP Köz- | alapszervezeteink a tanév fo-

A felemelkedés 
útján 

Az utóbbi időben keveset 
beszélünk azokról a felemelő 
eredményekről, amelyeket 
dolgozó népünk a párt vezete-
tésével elért. A Tudomány-
egyetem — hasonlóan a többi 
egyetemeikhez — az utóbbi 
időben sokat fejlődött. Az öt-
éves terv keretében ú j épü-
leteket kapott (Béke-épület, 
Jogi Kar stb. . . . ) . Egyetemi 
intézeteink értékes műszerek-
kel szemléltető eszközökkel, A d o l g o z ó t < takarékosságra 
í 0 ? ] 0 8 , berendezesekkel. k ü l - . v a l ó nev€lésének kérdése ma 
f n l n i TAlvmrarAlrlra] 1 . . - , .. . . mar széles tömegek ugyevé 

ponti Vezetősége és a DISZ 
II. Kongresszus határozatai-
nak őket érintő pontjait; Az 
előadások és azokat érintő 
felszólalások során bírálták 
az elmúlt tanévi DlSZ-mun-
kát, meghatározták az előttük 
álló feladatokat. , 

A most kezdődő tanévben a 
DISZ alapszervezetek hármas 
cél megvalósítását tűzték ma-
guk elé: 

A múlt tapasztalatai alap-
ján legfontosabb feladat a po-
litikai nevelő munka ugrás-
szerű megjavítása. Ennek ér-
dekében vita-ankétokat, kér-
dés-felelet esteket, különböző 
tárgykörökből előadás-soroza-
tokat szerveznek. Múlhatatla-
nul szükséges a politikai ok-
tatásnak az eddiginél sokkal 
alaposabb megszervezése is. 
A tanév folyamán az egyes 
DISZ alapszervezetek megta-
lálják annak lehetőségét, 
hogy egyetemi hallgatóink ta-
lálkozhassanak és elbeszél-
gessenek idős, tapasztalt, har-
cos, az illegális munkában is 
résztvett elvtársaikkal, akik 
elmondják ifjúságunknak a 
múlt küzdelmeit, mozgalmi 
munkájuk sorén szerzett ta-
pasztalataikat. élményeiket. 
Mindezek lehetővé teszik, 
hogy egyetemi hallgatóink 
helyesen tudják értékelni, 
megítélni a múltat és a je-
lent, sikeresen küzdjenek a 
ma még meglévő vallásos és 
egyéb polgári, idealista néze-
tek ellen. 

lyamán biztosítani fogják, 
hogy minden fiatal tehetsé-
gének, hajlamainak megfelelő 
társadalmi munkát végezhes-
sen. Különösen jelentős a már" 
megkezdődött „Miénik az egye-
tem" mozgalom. Ennek kere-
tében az Orvosegyetem hall-
gatói szocialista megőrzésre 
veszik át az egyes épületeket, 
kísérleti eszközöket és beren-i 
dezési tárgyakat^ 

Igen fontos feladat, az 
egyes DISZ alapszervezetek 
és csoportok élére a legjobb, 
a legtapasztaltabb if jakat kell 
megválasztani; Segíteni fog-
ják őket munkájukban az 
egyetem fiatal orvosai, okta-
tói. Az alapszervezetek és 
csoportok feladata a tanulmá-
nyi munka megjavítása, va-
lamint a tudományos diáikkö-
rök tevékenységébe olyan 
lüktető életet vinni, hogy 
azok valóban alkalmassá vál-< 
janaik a jövő tudósainak ne-f 
velésére.-

A háromnapos tanácskozás 
igen jó és hasznos tapaszta-
latcserének bizonyult, éppen 
ezért a DISZ-bizottság terve 
az, hogy a jövőben ezeket 
rendszeresen megismétli. Kí-
vánjuk, hogy az alapos elő-
készítő munkát sok siker kö-
vesse és a tervek végrehajtás 
sa során ugyanaz a lelkesedés 
fűtse DISZ vezetőségeinket, 
mint ezen a háromnapos ér-
tekezletem 

Megkezdte működéséi az Orvostudományi 
Egyetemen a Kölcsönös Segítő Takarékpénztár 

földi folyóiratokkal és szak-
könyvekkel gyarapodtak. 1950-
től folyamatosan kiépült az 
asszisztens-hálózat. A kapita-
lista rendszerben fizetés nél-
küli tanársegédek, gyakorno-
kok végezték legtöbb esetben 
a tanszékvezetők melletti 
munkát. Az egyetemi oktatók 
sdha ilyen erkölcsi és anyagi 
támogatásban nem részesül-
tek, mint éppen a felszaba-
dulás után. Csaifc a szocialista 
társadalmi rendszer adhat 
ilyen nagy társadalmi megbe-
csülést az egyetemi oktatók-
nak, csak az a társadalom, 
amelynek valóban szívügye a 
tudomány, a tudományos 
munka, a kultúrális forrada. 
lom ügye. Az egyetemi hall-
gatók a tőkés rendszerben 
nem részesültek ösztöndíjban. 
Nem részesültek semmiféle 
állami támogatásban, ritka 
kivételtől eltekintve; 1950-től 
a hallgatók csaknem 95—98 
százaléka szociális támogatás-
ban — ösztöndíjban részesült. 
Azonkívül rendkívüli szociáli« 
segélyekkel könnyíti meg pár-
tunk és kormányzatunk egye-

nőtt. Sok ezerre tehető azoknak 
a dolgozóknak a száma, akik 
magukévá tették a Miniszter-
tanács és a SZOT elnökség ha-
tározatában foglaltakat és a 
maguk előnyét, kényelmét szol-
gáló takarékoskodás mellett, 
részt kívánnak venni népgaz-
daságunk terven felüli beruhá-
zásának megvalósításában. 

Az elnyúlt hónap során a Sze-
gedi Orvostudományi Egyetem 
pártszervezetének útmutatása 
nyomán egyetemi tanácsülés 
foglalkozott a takarékoskodás 
új rendszerével és annak az' az Orvostudományi Egyetem 

a munkahelyről kilépne, úgy 
az általa befizetett összeg az 
eddig esedékes kamataival 
együtt azonnal kifizetendő. 

A fentiek tudatosítása» után 
már a tanácsülés alkalmával 
számos intézeti igazgató példa-
mutatóan belépett a Kölcsönös 
Segítő Takarékpénztár tagjai 
sorába. Ezt követően a Szak-
szervezeti Bizottság indítottal 
el a szervezést, 

rÁz eddigi munkának tudható 
be az, hogy ma már 54 taggal 
működő Kölcsönös Segítő Ta-1 

karékpénztárról számolhatunk 
be és meggyőződésünk, hogy 

egész egyetem területén való 
megszervezésével. A tanácsülés 
Szükségét látja annak, hogy a 
Minisztertanács és a SZOT el-
nökség határozata alapján életre 
hívják az egyetem területén a 
a Kölcsönös Segítő Takarék-
pénztárt. 

A Kölcsönös Segítő Takarék-
pénztár magában foglalja a taka-
rékoskodás minden előnyét és 
hasznosságát, ezenfelül még le-
hetőséget nyújt arra is, hogy 
szükséges esetekben a tagjai 
részére három hónapos tagsági 
idő lejártával, maximálisan 4 
havi törlesztésre, kölcsönt ad-
jon, amelynek felső határát az 
alapszabály határozza meg. A 

retes munkát végeztek. Remél-
j jük, hogy az idei eredményekre 

Mindenki kellemesen emlék- és tapasztalatokra támaszkodva 
szik vissza a gyakorlatokra. | a most meginduló egyetemi év 
Sokan a gyárak üdülőiben, a _ termelési gyakorlata még ered-
környéken tett kirándulásokkal ménvesebb és hasznosabb lesz. 
kellemesen töltötték szabadi Széli Tamás 

temi hallgatóink, sorsát. Pán- , . t a 5 ° l t
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. , , , , , , lalt havi betetfizetések összege tunk es kormányunk e s o k - l u t á n é v i 5 s z á z a I é k o s k a m
s

a t 

iranyu támogatására az egye-¡jár. Ennek az új társadalmi 
temi oktatók munkájuk minő. 
ségi megjavításával, az egye-
temi hallgatók pedig jobb ta-
nulmányi munkájukkal vála-
szolnak. A szocializmus építé-
se során gerinces helytállás is 
szükséges. Biztosak vagyunk 
benne, hogy az egyetem ösz-
szes dolgozója és hallgatója 
felsorakozik majd azok mögé, 
akik a szebb szocialista jövő 
reményében, a még nagyobb-
arányú felemelkedés érdeké-
ben áldozatot is vállalnak. 

dolgozóinak Kölcsönös Segítő 
Takarékpénztára a legnagyob-
bak egyike lesz Szegeden. 

Tudatában vagyunk annak, 
hogy az egyetem adottságai és 
lehetőségei nagy eredmények 
elérését foglalják magukban, 
melyet minden bizonnyal az 
erre illetékesek figyelembe 
vesznek és ki fognak használni. 

A LEIPZIGI belgyógyászati 
klinika cardiológiai munkacso-
portja meglátogatta a szegedi 
Orvostudományi Egyetem né-
hány klinikáját és intézetét és 
folyó hó 13-án a cardiológia 
tárgyköréből nyilvános elő-
adást tartott az I. sz. Belgyó-
gyászati klinikán. 

A BOLYAI JÁNOS Matema-
tikai Társulat szeptember hó 
11-től 21-ig matematikai kol-

szervezetnek nemcsak az egye' 
tem dolgozói, hanem azok hoz-
zátartozói is tagjai lehetnek. A 
tagok az általuk befizetett ösz-
szegről a névre kiállított tag- lokviumokat rendezett. Szep-
sági könyvbe tagbélyeget kap-jtember 15-től 17-ig komplex 
nak. A tagok által befizetett függvénytani mértékelméleti és 
összeg a megalakulást követő |kombinatorikai kollokviumok 
év azonos hónapjában rendezé-1voltak, amelyeken Szőkefalvi-
sükre áll a kamatokkal együtt. Nagy Béla, Kalmár László aka-
A kölcsön a megválasztott ve- jde'miai levelező tagok, Fodor 
zetőségtől írásban kérhető és ¡Géza kandidátus és Pintér La-
szülés, haláleset, házasság, be-ljos aspiráns tartottak elő- ! 
tegség, ezenkívül utazás, be- adást. A Bolyai ínte'zetből 
szerzés és egyebekre is folyó- résztvettek még Tandon ' Ka- / 
sítható. roly kandidátus és Pukánszky ; 

Amennyiben a tag időköziben Lajos aspiráns. 

1 



1953. szeptember 20. 

Munkánk nélkülözhetetlen segítőtársa: 
a SZABAD NÉP 

G y a k r a n hangzanak el 
és látnak napvilágot a pár t -
sa j tó — és elsősorban a Sza-
bad Nép — olvasásának fon-
tosságáról szóló beszédek és 
cikkek. Nem lehet azonban 
eléggé és elégszer hangsú-
lyozni ennek jelentőségét. Az 
ú j tanév kezdetét nekünk is 
fel kell használnunk, hogy 
hallgatóink figyelmét felhív-
juk pár tunk központi lapjá-
nak rendszeres olvasására és 
t anulmányozására. 

Mikor a Szabad Nép min-
dennapi számát kezünkbe 
vesszük, n e fe le j tsük el, hogy 

újtípusú, harcokban szü-
letett és küzdelmekben 
megacélosodott kommu-

nista lapot olvasunk. 
Gondoljunk arra, hogy 1942 
február jában , a fasizmus vad 
dühöngésének idején szüle-
tet t ez a lap. A Kommunis-
ták Magyarországi Pá r t j a 
adta ki, stencillel sokszoro-
sítva, néhányszáz példány-
ban. Az első szám vezércik-
kében Schőnherz Zoltán elv-
t á r s ismertet te a lap célját : 
n Pá r t tagságának ideológiai 
nevelése, a P á r t szervezeti 
erősítése és az egész ország 
előtt álló legdöntőbb feladat, 
a nemzeti szabadságharc si-
kerének elősegítése. Ezek 
voltak a legfontosabb célki - j 
tűzések. i 

A lap első szerkesztője Ró- ! 
zsa Ferenc elvtárs volt. Az i 
újság összeállítását, sokszo-
rosítását és terjesztését szám-
ta lan veszély közepette vál-
lal ták bátor kommunisták. 
Kézről k f e r e já r tak az egyes 
példányok. 

A lap cikke! útmutatást 
és bátorítást adtak a Párt 
tagjainak és rajtuk ke-
resztül a dolgozók ezrei-
nek mutatták meg a né-
met és magyar fasiszták 

elleni harc útját. 
' Az Illegális Szabad Nép 
ú t j á t a felszabadulásig hősi 
harcok és már t i rok jelzik. 

A f ö l s z a b a d u l á s u t án 
a néhányszáz sokszorosított 
újságból hata lmas példány-
számú, egyre alakuló és fe j -
lődő, tekintélyes orgánum 
lesz. Már nem illegális talál-
kozókon já r kézből kézbe, ha-
nem 

a dolgozók százezreinek, 
párttagoknak és párton-
kívülieknek egyaránt 
mindennapi kenyerévé 
válik. Olvasása nélkül le-
hetetlen tájékozódni az 
események között; ha-
zánk fejlődéséről, ered-

ményeinkről, a békeharc 
nemzetközi méreteiről és 
állásáról a Szabad Nép 
cikkei nyomán kapunk 

biztos képet. 
A politikai és világnézeti 

tájékozottság a mindennapi 
munká t segíti. Különösen így 
van ez egyetemi hallgatóink 
esetében, akik szaktárgyuk 
elsajátí tása mellett az egye-
temen rendszeres ideológiai 
oktatásban is részesülnek. A 
Szabad Nép elvi cikkei ós 
beszámolói ennek az oktatás-
nak nélkülözhetelen segéd-
eszközei. 

Nem mondhat juk még azt, 
hogy minden egyetemi hall-
gató rendszeresen olvassa a 
Szabad Népet, sőt. sok eset-
ben nagyfokú tájékozatlan-
ság is tapasztalható. Vannak 
azonban m á r bíztató jelensé-
gek is. 

Tavaly néhány felsőbb 
éves egyetemi hallgató 
saját Szabad Nép-példá-
nyaibél kivágta és tárgy-
körök szerint rendezte a 
lap fontosabb cikkeit. A 
szemináriumokon és a 
vizsgákra való készülés 
alkalmával jó hasznát 
vették gyűjteményüknek. 
Feltétlenül hasznos segit-
ség lehet ilyen gyűjte-
mény későb, az egyetemi 

évek után is. 
Hasznos segédeszköz a 
Szabad Nép cikkeinek át-
tekintésére az Egyetemi 
Könyvtár egyik fontos 
katalógusa, mely minden 
jelentős cikket tárgykö-
rök szerint csoportosítva 

tüntet fel. 

A i I l l e g á l i s Szabad 
Nép első számától a milliós 
példányszámú lapig m a j d n e m 
másfél évtized telt el. A Sza-
bad Nép első számának né-
hány ezer olvasója azóta 
százezrekre szaporodott. De 
ahogy a pár t központi lapja 
mindig szeretettel és tiszte-
lettel emlékezik meg stencil-
lel sokszorosítot elődjéről, a 
lap első szerkesztőiről, mun-
katársairól , — úgy a mai ol-
vasóknak, közöttük az egye-
temi i f júságnak is gondolni-
ok kell a Szabad Nép első 
elindítóira, az . Illegális kom-
munistákra . Tanul janak tő-
lük emberséget, elvhflséget 
— és újságolvasást is. Be-
szélgessenek velük a Szabad 
Népen keresztül, melyben 
szellemük tovább él. 

Bóday Pál 
(Egyetemi Könyvtár) 
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SZOMBATON, szeptember 
10-én a Bölcsészkaron jól si-
került ismerkedési estet ren-
deztek az elsőévesek számára. 
Az ú j elsőéveseket Gyenge Ba-
lázs III. éves magyar-történe-
lem szakos hallgató üdvözölte 
a felsőbb évfolyamok nevében. 
Az ezt követő műsorban külö-
nösen jól sikerültek Gács Pet-

MORA FERENC: 

Hannibál föltámasztása 
A „Tiszaiáji Magvető" első kiadványa 

A ' magyar szocialista 
könyvkiadás fejlődésének 
fontos állomását jelenti a 
Tiszatáji Magvető létrehozá-
sa, melynek elsőrangú feladata 
mellett — hogy a vidéki te-
hetséges fiatal í róknak meg-
jelenési lehetőséget adjon — 
egy másik nagyon fontos 

tértnelk — kommunista hírét 
keltik, s egy tanulmánya mi-
att, — melyben azt bizonyít-
ja be, hogy Hannibál tu la j -
donképpen egy karthágói for-
radalomnak esett áldozatul, 
mikor az arisztokraták kérel-

meg, pedig az akkori kor* 
mány mindent elkövetett 
kézrekerítésükre. A Somogyi 
Béla gyilkosainak kilétét sű-
rű homály takarja, pedig az 
akkori miniszterelnök szent 
fogadást tett a parlamentben. 

mére ú j alapokra akar ta fek- : hogy az igazságszolgáltatás 
tetni az adórendszert •— em-

ranella énekszámai, valamint! s z ikussá vált íróinknak meg 
Ördőgh Ferenc előadásában: nem jelent, ismeretlen mű-
„Cyránó"-orrmonológia. A m ü - ; v e i t adja a dolgozó magyar 
sor után tánc következett. nép kezébe. 

szerepe is van: immár klasz- i berlelen hajszát indítanak el-
' lene. A hajsza értelmi szer-
zője egyik kollegája, aki a 
Morognám nevű képviselővel, 
az ébredők vezérével össze-

i Móra Ferenc „Hannibál föl- destruktív lázadónak 
A FŐISKOLA másodéves; támasztása" című műve ÍS, • kiál t ja ki A tanulmányt iga-zában a hivatalos személyek 

közül senki sem olvasta, még-
földrajzszakos hallgatói szép-¡miután 30 éve vár t a megje-
tember 11-től 17-ig az Észak-; ¡enésre. ilyen k ö r ü l m é n y e k . . 
Alföldön terepgyakorlaton vet-j között kapott nyilvánosságot. j ^ . j ^ á t i»,.8 

tek részt, melynek során meg- i A mű megjelentetése rendkí """" ~ ' 
tekintették az Eszak-Alföld na 
gyobb üzemeit, szocialista épí-
tésünk alkotásait. 

* 

IFJ. ISSEKUTZ BÉLA egye-
temi tanár, az Élettani Intézet 
igazgatója a Német Demokra 

kezdeti korszakáról, melyre 
minden magyar ember szé-
gyenérzéssel kell, hogy emlé-

tikus" Köztársaság greifswaldi j kezzék. A magyarkodók, a 
egyetemére vendégprofesszori1 percemberkék, a tehetségte-

már -már öngyilkosságba ker-
vüli fontosságú, mer t egy I Seük amikor elmegy az éb-
nagy író őszinte, bátor kriti. ! gyűlésére. Végső két. 
káját olvashatjuk benne egy , segbeeseseben hallatlan 
olyan korról, a Horthy-éra 

Gyógyszerész nagygyűlés Szegeden 
Az orvosegészségügyi szak- I renalin fotometrikus mégha 

szervezet gyógyszerész szak-
csoportja 1955. évi nagygyűlé-
sét október 7—8—9-én Szege-
den rendezi meg. A nagygyű-
lésen ad ja á t Román József 
eü. miniszter elvtárs a „Ki-
váló" és „Érdemes gyógysze-
rész" kitüntetéseket. Utána 
25 tudományos előadás szere-
pel a programon. Az előadá-
sokat az Orvosegyetem Eöt-
vös u. 2. sz. alatti épületében, 
a Gyógynövény- és Drogisme-
reti Intézet I. emeleti tanter-
mében ta r t j ák . 

A részletes program a kö-
vetkező: 

Október 7-én 15.30 órakor: 
Román József egészségügyi 
miniszter ünnepi megnyitó 
beszéde. „Kiváló" és „Érde-
mes gyógyszerész" ki tünteté-
sek átadása. Mozsonyi Sán-
dor: Hazai gyógyszerkincsürik 
fokozottabb felhasználása. 
Ram Pál: Hazai gyógynövé-
nyek felhasználása a gyógyá-
szatban. Fischer György: A 
gyógyszerészet munkaegész-
ségügyi kérdései. Kedvessy 

tározása dikal lummerkuri tet-
rarodaniddal. Bayer István, 
Laszlovsz!ky Józsefné és Pos-
gay Gáborné: Kísérletes ada-
tok alkaloidák meghatározá-
sához. Burger Kálmán: Ü j 
jodometriás e l járás a fenol 
közvetlen meghatározására 
redukálószerek jelenlétében. 

Okt. 8-án 15.30 órakor: Bu 
Zás Géza, Lukinich Dezsőné 
és Thuránszky Károlyné: A 
drogok jellemző szöveti szer-
kezetének és se j t tar ta lmának 
vizsgálata a különböző festé-
si eljárásokkal. Thuránszky 
Károly: Gyógyszerek hatása 
a retinaerek vérkeringésére 
Gergely Judit: A hialuroni-
dáz enzim titrálása. Szerémi 
Katalin: Aszeptikus gyógy-
szerkészítés. Vinkler Elemér, 
Szabó János és Dirner Zoltán: 
Benztiazin-származékok ké-
miai és farmokológiai vizsgá-
lata. Turi Pál és Bánó Tibor: 
Oxitetraciklin^készítmények 

gyógyszerészeti technológiája. 
Okt. 9-én reggel 9 órakor: 

Ragettu János: A receptura 

meghívást kapott. Issekutz pro 
fesszor augusztus hó folyamán 
elutazott Greifswaldba, ahol 
egy évi időtartammal fog ven-
dégprofesszori minőségben mű-
ködni. 

* 

KÖVETKEZŐ számunkban 
megindul a tíz fordulós nagy 
rejlvényverseny. A tíz forduló 
után a legtöbb pontszámot el-
ért megfejtők között értékes 
könyvjutalmakat fog kisorsolni 
a szerkesztőség. 

• 
A DISZ- és az Üttörő-moz-

galom közötti kapcsolat elmé-
lyítése érdekében 15 úttörőve-
zetőt küldött ki a Bölcsészkari 
DISZ-bizottság a Móra-városi 
Altalános Iskolába. 

* 

A FŐISKOLA Békebizott-
sága szeptember hó 15-én jól-
sikerült ankétot rendezett, me-
lyen Végh Joachlm főskolai 
tanár tartott előadást. 

* ] 

FOLYO ÉVI augusztus hó 
23—27-ig Debrecenben tartot-
ta a Pathológus Szakcsoport ez 
évi kongresszusát, amelyen á 
szegedi Orvostudományi Egye-
tem Kórbonctani, — valamint 
Anatómiai Intézetének tagjai 
számos előadással szerepeltek. * 

TARSADALMI MUNKA ke-
retében DISZ-fiatalok beszél-
gettek el Móra-városban az 
egyénileg dolgozó parasztokkal 
a kollektív gazdálkodás előnyei-
ről. 

* 

PRAGABAN szeptember 1-
től 13-ig megtartott nemzetközi 
matematikai kongresszuson 
Magyar Tudományos Akadémia 
kiküldetésében Szőkefqlvi-Nagy 
Béla professzor, az Akadémia 
levelezőtagja vett részt. 

lenek, a felszínes műveltségű, 
gerinctelen értelmiségiek, a 
kurzust megnyergelő karr ie-
risták, a fehér terror ki tünte-
tett gyilkosainak korszaka ez, 
melyről a kétségbeesett, a 
magára maradt , az üldözött 
Móra csak a maró gúny oly-
kor önmarcangoló hangján ír-
hatott. 

Ha Móricz Zsigmond Arany 

bá-
torság szállja meg, felszóla-
lásában nevetségessé teszi 
Morognám képviselőt, a gyű-
lésen résztvevőket, a kisipa-

; rosokat, a kereskedőket a ma-
ga pá r t j á ra hódít ja nagyon 
egyszerű cselfogással: az ő 
érdekük képviselőjének ha-
zudja magát . Ezek után taná-
runk annyira csalódottnak, 
kiábrándultnak érzi magát 
mindenkiben és mindenben, 
hogy lemond tanári állásáról. 

Ez a főhős jellemében be-
következett törés kétségkívül 
kissé kiábrándító, mer t szíve-
sebben lá t tuk volna, ha pozi-

első müvét , „Az elveszett ai- ' t ív hősként véghez viszi har -
kotmány"- t a költő legbát-
rabb tettének nevezte, nyu-
godtan nevezhetjük mi is a 
„Hannibál föltámasztásá"-t 
Móra legmerészebb cseleke-
detének. Sokan bizonyos csa-
lódással beszélnek a műről, 
mer t remeket vártak, mer t 
szerintük hiányzik belőle a 
Mórára annyira jellemző 
könnyes humor és átfogó tár-
sadalmi kép. Kétségkívül 
nem mérhető össze Mikszáth 
„Üj Zrínyiász"-ával, mely ha-
sonló hangnemű, de teljes 
horizontú persiflage a kora-
beli magyar társadalomról. 
Viszont — úgy gondolom —, 
akik így nyilatkoznak, nem 
veszik figyelembe az író cél-
ját, a mű keletkezésének 
előzményeit és társadalmi 
gyökereit. 

György és Barcza Lajos: A • kisgépei. Kun Ferenc: Borax-
hidrogénperoxid-oldat tar tó- ' ta r ta lmú kenőcsök technoló-

giája. Nagy József: Barbitu-
rálok a gyógyszertári gyakor-

sí táss 
Október 8-án reggel 9 óra-

kor: "kőszegi Dénes és Salgó ' latban. Horváth Dénes és Ni-
Eva: Kalciumhipofoszfit tér- «•-«—«— 
fogatos meghatározása jodo-
metriásan. Láng Béla és Fi-
scher Klára: Alumínium-tar-
talmú gyógyszeranyagok és 
készítmények komplexomet-
riás titrálása. Szász György, 
Bányai Vera és Élő György: 
A Schulek-féle bromcidnos 
módszer alkalmazása higany-
sók meghatározására. Rózsa 
Pál: Az azofen meghatáro-
zása amidazofen mellett. Sal-
gó Éva, Morvay József : Az ad-

A DISZ JOGI KARI bizottsága 
1955. szeptember 9-én rendezte 
meg az Egyetemi Diákklubban 
a szokásos ismerkedési estet. * 

A MAGYAR Jogász Szövet 
ség, a szegedi bíróságok és 
ügyészségek rendezésében An-
talffy György elvtárs tanszék-
vezető egyetemi tanár előadást 
tartott 1955. augusztus 19-én 
„Az alkotmány és népszuveré-
nitás" címmel. 

De lássuk előbb — röviden 
— miről is szól a mű. (Móra 
a „Világ" című napilap fő-
szerkesztőjének kérésére írta, 
de barátai, elsősorban Móra 
érdekében, nem jelentették 
meg, sőt hallgattak róla.) A 
kisregény főhőse görög-latin-
szakos tanár , aki első sze-
mélyben mondja el a maga 
élettörténetét: az író nem ad 
neki nevet, mintha ezzel is 
hangsúlyozni akarná a mű 
személyes jellegét. A főhős 
mint félkezű rokkant, az első 
világháború végével, orosz 
hadifogságból érkezik, orosz 
feleségével, a magyar ha tá r -
ra. Itt elveszik a fogságban 
írt tudományos jegyzeteit, 
melyeket egy „kaffai karai, 
tá templom padlásán talált 
régi római pergamenek"-Től 
készített. A fináncok előtt fő-
hősünk gyanússá válik, és két \ kosok 
hétre feleségét is, őt is — kü-
lönválasztva — míg ügyüket 
tisztázzák, fogva tar t ják . A 
vizsgálati fogságból feleségé-
vel Budapestre kerül és sok 
herce-hurca u tán régi iskolá-
jánál kap állást. Csakhamar 
— mint Oroszországból haza-

cát. Mégis a régi magyar ér-
telmiség képviselője ő, ak i — 
bár ha haladó elvei vannak 
— tehetségtelensége érzeté-
ben az öngyilkosság gondola-
tával kacérkodik, vagy meg-
rettenve . a harc végső kime-
netelétől — szövetségesek hí-
ján —, a passzivitásba mene-
kül. 

Am Móra e szatíráját nyil-
vánvalóan az értelmiség per-
siflage-ának szánta, s ez így 
lett teljessé. 

Dr. Diósszilágyi Sámuel 
makói főorvostól, Móra egy-
kori jó barát já tól tudjuk, 
hogy a húszas évek elején, 
egy tiszaparti sé tá juk alkal-
mával Móra célzást te t t arra , 
hogy az üldözések elől a Ti-
sza hullámaiba menekül. Di-
cészilágyi Sámuelnek ez a 
visszaemlékezése messzeme-
nően bizonyítja, hogy a re-
gény névtelen főhőse maga 
Móra, akit az ébredők nem 
egyszer megfenyegettek. 

És ha Mórának a „Szeged" 
című napilapban megjelent 
vezércikkeit olvassuk, ki tű-
nik, hogy írónknak minden 
oka megvolt a félelemre. A 
Horthy-éra politikai gyilkos-
ságait nemcsak elítéli, de kö-
veteli a gyilkosok és cinkosa-

keze lesújtja őket. Az erzsé-
betvárosi bombamer ényl&k 
kézrekerítésére hiába tűztek 
ki hatalmas összegű pályadí-
jakat, senki sem vezetett nyo-
mukra. Se kormánynak, se 
rendőrségnek, se semmiféle 
hivatalos hatalomnak nincs 
róla fogalma. Hát hova let-
tek?" (Szeged. 1923. febr. 22.) 

Bethlen István egyik be-
szédéről azt ír ja, hogy „egyet-
len hasonlat nem volt benne, 
és bennünk mégis a süllyedő 
hajó képét ébresztette fel, 
amely fokonkint billen le a 
jeges vízbe". (Szeged, 1923. 
jan. 6.) Hangoztatja, hogy 
„soha annyi várandósággal 
nem volt viselős az idők mé-
he, mint most, s a magyar 
közélet soha ilyen lomha. a. 
nemzeti lélek soha ilyen kö-
zönyös és elfásult nem volt". 
(1923. jún. 15.) Szemébe vágjft 
a hivatalos Magyarország 
képviselőinek, hogy „Petőfi 
centenáriumának megünnep. 
lése olyan nemzedékre esett, 
mely minden cselekedetével 
PetOfit tagadó". (1923. aug. 1.) 

A polgárságról, amely sze-
rinte „70 esztendő alatt sem 
tudta megtalálni a helyét a 
politikában", k iábrándul tan 
nyilatkozik és hirdeti, hogy 
,.Magyarországon állandó, ko-
moly politikai szervezet csak 
kettő van: egyik „ munkás-
ság, másik a parasztság. 
Amaz tudatos, emez félig-
meddig tudatlan s akármit 
hozhatnak a várható, soroza-
tos földrengések. €Zt n kettőt 
nem vetik ki a safkaibóVé 
(1923. szept. 14.) 

Különösen ez az utóbbi idé-
zet muta t ja , hogy Móra m i -
lyen világosan lá t ta az értel-
miség szerepét, súlyok fele-
lősségét a Horthy-érában vi-
selt dolgaiért vagy nemtörő-
dömségéért. Ez a felismerés 
íratja vele szatíráját arról a 
rétegről, mely 1923-ban egy 
igazságot követelő vezércik-> 
kéért a nemzetgyalázás vád-
ját akasztja nyakába. 

De Mór« minden kétségbe-
esése ellenére, szat í rá ja befe-
jezéseképpen megcsil lantja a 
jövőbe vetet t reményét : „Ha~ 
nem-hanem — majd „ fiam. 
Az ő idejében majd más lesz 
a világ... nem akarják majd 
az igazság kutatásáért mág~ 
lyára tenni az embereket". 

Meg kell még említenünk, 
hogy Móra e művét a Tisza-

» M i é n k a z e g y e t e m " 

kolics Károly: Fenobarbitu 
rá lná t r iummai kombinált hi-
pofoszfitos szirup mikroszkó-
pos vizsgálata. Elő István, 
Bánó Tibor és Szarvas Tibor: 
Adatok a főzetek és fórráza-
tok készítéséhez. Kovács 
László: Ezüst-tartalmú kenő-
csök tanulmányozása. Cson-
tos Mátyás és Major Béla: 
Büretta-rendszer alkalmazá-
sa a receptúréban. 

Minden érdeklődőt ezúton 
hív meg a Rendezőbizottság, 

Az Orvostudományi Egye-
tem DISZ-szervezete a szün-
idő alatt „Miénk az egyetem" 
elnevezéssel az oktatást se-
gítő értékes, ú j mozgalom 
terveit dolgozta ki. A mozga-
lom alapján az egyetemi hall-
gatók védnökséget vállalnak 
az egyes épületek, berende-
zési tárgyak, kísérleti eszkö-
zök felett. A DISZ-szervezet 
ornitológus, anatómiai s más 
szakkörei különböző prepa-
rátumokkal , szemléltető esz-
közökkel gyarapí t ják az 
egyes intézetek anyagát. 

A napi feladatok megoldá-
sán kívül elősegíti a »Mienk 
az egyetem« mozgalom azt 
is, hogy szorosabbá váljék a 
kapcsolat az egyetemi taná-
rok, hallgatók és a már vég-

zett orvosok és gyógyszeré-
szek között. Ennek érdeké-
ben évente egy-két vándor-
gyűlést hívnak össze az egye-
temen, s a m á r végzett orvo-
sok és gyógyszerészek előtt 
ismertetik a kl in 'kákon és 
az intézetekben folyó leg-
ú j abb kutatások eredmé-
nyeit. A vándorgyűlések so-
rán a gyakorlatban felvető-
dő egészségügyi problémák 
megoldására az egyetem pro-
fesszorai adnak m a j d taná-
csokat. Az orvosok és gyógy-
szerészek viszonzásul figye-
lemmel kísérik, hogy a kli-
nikákon operált, illetve gyó-
gyított emberek betegsége 
nem újul-e ki és az egész-
ségügyi helyzetet szemléltető 
különböző statisztikai kimu-
tatásokat készítenek, 

ik megbüntetését. Számon- j táJ> Magvető ízléses, f inom 
kéri, hogy „az orgoványi gyil- formában jelentette meg. 

máig sínesnek Madácsy László 

H a z 
r 
a m 

Nem vagyok szájas soviniszta, 
Már réges-régen jól tudom. 
Hogy egyenlők vagyuk mindnyájan. 
S a néger-ember nem barom. 

Nem jobb a magyar egy népnél sem, 
Nem nagyleikfibb, se nem bátrabb. 
De azt azért nem mondja senki, 
Hogy a többinél silányabb. 

Mindenik fán fakadnak rügyek, 
S minden fában búvik féreg, 
De nem pusztíthat dús lombot is 
A férgeket irtó méreg. 

Bántani egy népet sem szabad 
Legfeljebb csak hitvány fiát. 
Olyan nép egy sem él a gömbön, 
Mely érdemelne rabigát. 

Szeretek szívből minden embert, 
Aki — nemcsak külsőre az, 
Ha így gondolkodnék mindenki. 
Már nyílna az örök tavasz. 

Az én hazám az egész világ, 
Magyarország — az otthonom. 
Felebarátom minden ember, 
A magyar ember — rokonom. 

LÁDÁNYI TAMAS I. é, jh. 



1953. szeptember 20. 

Bartók Béla emlékezete 
D a r t ó k Béla annyira más 

volt és annyi mindent 
másként tett, mint embertár-
sai. Megvetette az üres, avult 
formákat. Azaz, még csak 
meg sem vetette: nem törő-
dött velük. Az életet becsülte, 
mindenkiét. Saját életét az-
zal becsülte meg, hogy foly-
tonos alkotássá tette. Volt idő-
szak, amely bénította munká-
ját: a második világháború 
szörnyűségeinek fokozatos nö-
vekedése. 1940-ben, amikor 
hívei ú j kórusművek írására 
serkentették, az ideihaza ak-
kor már elburjánzó emberte-
lenségekre célozva, mondja: 
,,A mostani események követ-
keztében nemcsak, hogy ú j 
kórusokat, hanem egyáltalán 
semmi úja t nem tudok írni. 
Ez az esztendő már valószí-
nűleg így fog eltelni. Hogy a 
jövő mii hoz, azt már csak 
Wotan (és földi helytartója) 
tudja." (Akkor még azt hi-
hette, hogy csak az az év fog 
így eltelni. De „Wotan és föl-
di helytartója" gondoskodott 
róla, hogy a szörnyűségek öt 
évig tartsanak!) 

Ti ártók mindikább elidege-
nedett attól a társada-

lomtól, amelyben élt, s amely 
még hazafiatlansággal is gya-
núsította. 1940 őszén hajóra 
szállt és elhagyta Európa föld-
jét. önként vállalt száműze-
tésben, de a visszatérés re-
ményében, a honvágytól fű t -
ve, lázas sietséggel dolgozott, 
bár a véget jelentő kór már 
1942-ben jelentkezett testé-
bem 

1 945-ben, felszabadulásunk 
után vártuk vissza őt 

úgy, mint akinek egy élettel 
vagyunk adósai. Egy életre 
szóló szeretettel, hálával, ra-
jongással. Egy tekintettel, 
melyben a csodálat és hódo-
lat mellett az emberi ragasz-
kodás egyszerű melegsége is 
legyen. Nem jött vissza. 1945. 
szeptember 26-án elnémult a 
hangja, megbénult a karja, 
megszűnt dobogni nemesen 
érző, sokat szenvedett magyar 
szíve ott, a tengeren túlon, 
ahová el kellett mennie, mert 
innét elűzték; 

<2zinte megmagyarázhatat-
lan Bartók teherbírása, 

hogy vulkáni és ősemberi 
mélységekből merítő, négyév-
tizedes teremtő munka súlya 
alatt előbb össze nem rop-
pant, hogy szét nem feszítette 
forrongó képzeletének tuda-
tos munkafegyelembe paran-
csolt tüze, el nem nyűtte idő 
előtt a koncertező művész, a 
lánglelkű zeneköltő, a néha 
éles polémiákra kényszerült 
tudós és zenepolitikus életé-
vel járó örökös készenlét. 

Nem a munka, nem a harc, 
nem a sok fáradozás őrölte 
fel a fáradhatatlant. Alatto-
mos, gyilkos kór végzett vele, 
a fehérvérűség. önkéntesen 
vállalt emigrációjában érte 
utói a halál akkor, amikor 
már haza készült. Halála pó-
tolhatatlan veszteség szá-
munkra és az egész világ szá-
mára. 

]V[ agyszerű életpályája, ki-
apadhatatlan, hatalmas 

alkotóereje teljében tele sok, 
még el nem mondott monda-
nivalóval, tele nagy művek 
művei és a halálos ágyán tett 
utolsó szavai is ezt bizonyít-
ják. Halála előtti napon, esz-
méletét rövid időre vissza-
nyerve, kezelőorvosának sut-
togta: „Az a baj, hogy tele 
kofferrel kell elmennem." 

A régi világ összeroppaná-
sát Bartók még megér-

hette, de már népe életrekelé-
sében, országa újjáépítésében 
munkás életével nem vehet 
részt, csak halhatatlan és né-
pét kötelező szellemével. 

R a r t ó k művészete élő, ele-
ven erő, példa, segítség 

és útmutatás számunkra, mely 
úgy áll előttünk, mint a ma-

; gyar társadalom politikai és 
! kultúrpolitikai küzdelmeinek 
; mozgalmas vívmánya. Bartók 
életművét a harcos hazafiság 
jellemzi, mely áthat ja egész 
emberi magatartását, egész 
művészetét. Ez a hazafiság 
népünk szeretetében és a nép 
ellenségeinek izzó gyűlöleté-
ben nyilatkozik meg.. Bartó-
kot is megkörnyékezte a si-
kerekkel kecsegtető külföld 
varázsa, de mély hazafisága 
győzedelmeskedett, s már 22 
éves korában egyik levelében 
így ír: „Én részemről az egész 
életemben, minden téren, 
mindenkor és minden módon 
egy célt fogok szolgálni: a 
magyar nemzet és a magyar 
haza javát." 

Bef. köv. 
Dr. Szeghy Endre 

A nemzetközi élet eseményeiből 
A nemzetközi élet utóbb ta-

pasztalt mozgalmassága a vi-
szonyok enyhülése jegyében 
napjainkban is továbbtartott. A 
béke kilátásai egyre javulnak, 
szilárdulnak, s ugyanakkor sú-
lyos nehézségek merülnek fel 
az imperialista országok gyar-
mati politikájában. A szovjet 
diplomácia az elmúlt fél év fo-
lyamán bámulatos diadalutat 
tett meg az osztrák államszer-
ződés létrehozásától a szovjet— 
jugoszláv viszony rendezésén 
és Genfen keresztül Adenauer 
bonni kancellár meghívásáig és 
e tárgyalások eredményes be-
fejezéséig. 

A nemzetközi kapcsolatok 
alakulásán határozottan észlel-
hető minden tekintetben Genf 
szelleme. Legnagyobb jelentő-
ségű tett a békés szándék be-
bizonyítására a Szovjetunió és 
egy sor népidemokratikus ál-
lam határozata volt hadsere-
gük létszámának csökkenté-
sére. Ezek a bejelentések óriási 
világvisszhangra találtak. A 
világsajtó és egyes politikai 
személyek, — így például Dut-
les, az Amerikai Egyesült Ál-
lamok külügyminisztere is — 
csak a legnagyobb elismerés 
hangján nyilatkozhattak a Szov-

! jetunió határozatáról. 
| A szovjet diplomácia újabb 
I jelentős lépése és sikere Aden-
' auer kancellár meghívása 
Moszkvába és a tanácskozás le-
folytatása a nyugatnémet kor-
mányküldöttséggel. A tárgya-
lás eredménye, a szovjet—nyu-
gatnémet diplomáciai kapcsola-
tok felvételéről kiadott közös 
nyilatkozat az első pozitív lé-
pést jelenti a német kérdésben, 
Németország kettészakítása 
óta. A szovjet kormány és a 
szovjet diplomáciai szervek a 
tárgyalást megelőzően és a tár-
gyalásokon is a diplomáciai és 
gazdasági kapcsolatok kérdé-
sét helyezték előtérbe. Ez az ál-
láspont végül győzedelmeske-
dett. A nyilatkozatból kitűnik, 
hogy a Német Szövetségi Köz-

Olvasóinh írják 
Szabadságomról hazatérve 

köszönetemet kell legelőször is 
kifejeznem a szegedi Orvostu-
dományi Egyetem pártbizott-
ságnak, az Orvos Egészség-
ügyi Szakszervezet Egyetemi 
Bizottságának, valamint a Mis-
kolci Egyetemi Szakszervezet-
nek, hogy csereüdültetés kap-
csán módot adtak arra, hogy a 
szegedi egyetemi dolgozók Mis-
kolc-Egyetem város diák-
otthonában üdülhettek. így én 
is. mint a szegedi egyetem dol-
gozója felejthetetlenül szép 
12 napot tölthettem el ott, 
amely idő alatt alkalmam volt 

Miskolc városát, annak gyö-
nyörű környékét: Lillafüredet, 
Tapolcát,' Agteleket, stb. látni 
és megismerni. 

Egyúttal hálás köszönetemet 
kell kifejeznem a Miskolc— 
Egyetem város I. sz. Diákott-
hona gondnokának és összes 
alkalmazottainak, akik messze 
az átlagon túlmenő előzékeny-
séggel, barátságos magatartá-
sukkal és azonnali segítőkész-
ségükkel felejthetetlenné tették 
— a nagyon rossz idő ellenére 
is — üdülésünket. 

Szepessy Lajosné 
egyetemi titkárnő, Bőrklinika 

társaság kormányküldöttsége 
bizonyos huza-vona után ma-
gáévá tette azt a szovjet véle 
ményt, amely szerint a német 
kérdés további bonyolult prob-
lémáit teginkább a normális v: 
szonyok előzetes helyreállításá-
nak talajáról lehet megközelí-
teni. Bulganyin és Hruscsov 
elvtárs hangsúlyozták, hogy a 
diplomáciai kapcsolatok felvé-
tele alapot szolgáltat a német 
kérdés további problémáinak 
felvetéséhez, — végső fokon a 
német egység helyreállításá-
ra vonatkozó problémák felve-
téséhez. A szovjet kormány 
azonban kijelentette azt is, 
hogy véleménye szerint a né-
met egység kérdése elsősorban 
a német nép ügye. A né-
met népnek meg kell találnia a 
közös hangot és a tárgyalási 
alapot ebben a kérdésben. A 
szovjet—nyugatnémet egyez-
mény a genfi politika folytatá-
sát jelenti. A Genfben kivívott 
eredmények újabb gyümölcsö-
ket hoztak. A tárgyalások ide-
jén látható volt, hogy bizonyos 
körök, s így egyes nyugatné-
met csoportok is igyekeztek 
akadályokat gördíteni a meg-
egyezés útjába. A nyugatné-
met kormányküldöttség — no-
ha állandóan hangsúlyozta jó-
hiszeműségét, — megpróbálko-
zott azzal, hogy a tárgyalás kö-
zéppontjába más, lényegtelen, 
illetve pillanatnyilag megold-

i hatatlan kérdést állítson. Utóbb 
' azonban az Adenauer vezette 
német kormánydelegáció teljes 

" mértékben belátta, hogy a dip-
lomáciai kapcsolatok felvétele, 
és a jelenlegi körülmények kö-
zött éppen ez felel meg 
„ . . . mind a Szovjetunió, mind 
a Német Szövetségi Köztársa-
ság érdekeinek". 

A diplomáciai kapcsolatok 
felvételére vonatkozó egyez-
mény aláírásával nem fejező-
dött be a szovjet—nyugatné-
met viszony normalizálása. A 
tárgyalás anyagából kiderül, 
hogy mindkét fél helyesnek 
tartja speciális gazdasági bi-
zottságok kiküldését a kereske-
delmi kapcsolatok felvételéről 
folytatandó tanácskozás céljá-
ból. 

5¥ moszkvai tanácskozás 
eredményessége újból bizonyít-
ja a lejái«atott „erőpolitika" al-
kalmazásának szükségtelensé-
gét, sőt az adott helyzetben le-
hetetlenségét, csődjét. A moszk-
vai megegyezés újabb lépéssel 
előre vitte a nemzetközi lég-
kör további kitisztulásának, a 
genfi eredmények kiszélesítésé-
nek ügyét. E tárgyalások alap-
ján reméljük, hogy az elkövet-
kező nemzetközi eszmecserék 
során hasonló türelemmel, 
őszinteséggel és megértéssel 
újabb előrehaladást lehet majd 
megtenni az egész világot 
érintő német kérdés megoldása 
felé. 

Sz. Ormos Mária 

Szegedi kutatók 
az eredményesebb termelésért 

Szocialista társadalmunk > 
sikeres felépítésének alapvető j 
követelménye iparunk ter-
melékenységének növelése s 
ezzel párhuzamosan az ön-
költség csökkentése. Pártunk 
a tudományos intézetek dol-
gozóinak figyelmét e cél je- j 
gyében hívta fel arra, hogy a 
jövőben szervezett formában 
siessenek üzemeink segítsé-
gére egy-egy olyan termelési 
kérdés megoldásában, ahol 
nélkülözhetetlen vagy taná-
csos a tudomány munkásai-
nak javaslata, tevékenysége. 
A mi ú j életünkben, eltórően 
minden megelőző társadalóm-
tól, lehetséges, sőt kívánatos 
a tudományos és fizikai dol-
gozók szoros összefogása, hi-
szen valamennyien egy közös 
cél érdekében munkálkodunk. 

A szegedi egyetemek okta-
tó- és nevelőmunkájuk, mint 
főcél mellett sem hanyagol-
hat ják el a helyi üzemek ter-
melékenységének növelésében 
és önköltségének csökkenté-
sében való közreműködést. 
Eddig sem tették ezt, elég 
csak néhány sorban feleleve-

j nitenünk pl. a Kísérleti Fkí. 
I kai Intézetnek az utóbbi idő-

ben e téren végrehajtott mun-
kásságát. 

Szocialista szerződések kap-
csán egy sor szegedi üzemnek 
nyújtottak olyan segítséget, 
mellyel maga az üzem nem 
tudott megbirkózni. Az Új-
szegedi Kendergyár számára 
ponyva minőségi vizsgálato-
kat végeztek, mellyel jobb mi-
nőségű, nagyobb vízeltaszító 
képességű ponyvák gyártását 
segítették elő. A szegedi Vas-
öntöde egyik problémáját 
megoldva, egy több napot, sőt 
heteket igénybevevő munka-
folyamatot néhány órára csök 
kentettek le. A Konzervgyár-
nak, Ecsetgyárnak és Fale-
mezgyárnak szárítási kérdé-
seire adtak olyan javaslatot, 
melyek alkalmazása a termel, 
vények minőségi megjavítását 
eredményezi. A Textilkombi-
nát femótermében működő gé-
pekre fényelemes hibajelző 
berendezést terveztek, mely 
jelentős anyagi megtakarítá-
son kívül e gépéken dolgozók 
munkáját is megkönnyíti. 

De nemcsak szegedi üze-
meknek nyújtottak segítséget. 
Egyidőben, mikor a budapesti 
Rerrüx gyár elektromos ellen-
állásai ellen panaszok merül-
tek fel, örömmel siettek az 
intézet dolgozói az üzem se-
gítségére. Ultraibolya suga-
rakkal végzett kísérletek után 
egyszerű, nem költséges el-

lenőrzési módot javasoltak a 
gyárnak, mellyel rövid idő 
alatt, még a megmunkálás 
előtt megállapítható az ellen-
állásoknak használt porcelán-
testek hibás volta. Ez a mód-
szer jelentős munka- és pénz-
megtakarítást jelent, s nem 
utolsó sorban megszünteti a 
porcelántestek hibájából ere-
dő selejtes áruk gyártását. 

Mindez eredményeket egy 
olyan intézet életéből idéz-
zük. mely köztudomásúan 
szinte az egyetlen olyan in-
tézmény Szegeden, ahol tudo-
mányos színvonalon képesek 
fizikai kérdésekkel foglalkoz-
ni gyakorlatilag is. Annát 
megbecsülendőbb tevékenysé-
gük, hiszen mindez mondhat-
nánk szervezetlenül ment ed-
dig s nem úgy, mint ahogy • 
jövőben erre kilátás van. 

Most, a párt felhívása után 
megalakult Szegeden is egy 
Műszaki Tudományos Bizott-
ság, s ezzel egyidejűen négy 
iparági bizottság az élelmi-
szer-, fa-, vas- és textilipar-
ban. E bizottságok feladata 
összegyűjteni és a megoldását 
szorgalmazni azoknak a kér-
déseknek', melyek az egyes 
üzemekben a termelés minő-
ségi és mennyiségi megjaví-
tását eredményezhetik. A Fi-
zikai Intézet részéről Öudó 
Ágoston professzor aktív se-
gítségével Salkovits Endre, 
Horvai Rezső adjunktusok és 
Makkai Lajos tanársegéd 
máris bekapcsolódtak e mun-
kába. Jelenleg a Szalámigyár 
egyik méréstechnikai problé-
májának megoldásán dolgoz-
nak. 

Az intézet dolgozói tervbe-
vettek egy előadássorozatot, 
melyen egy nálunk még ke-
vésbé ismert, olcso és egy-
szerű minőségvizsgálati mód-
szert, a lumineszcenciái mód-
szert kívánják az üzemek dol-
gozóival megismerteim, hogy 
a továbbiakban majd ők is 
tehessenek javaslatot e vizs-
gálati lehetőség alkalmazá-
sára saját munkaterületükön. 

A felsorolt eseteken kívül 
az intézet még számos alka-
lommal volt segítségére a 
szegedi üzemek kisebb-na-
gyobb kérdéseinek megoldá-
sában. Terveik azt bizonyít-
ják, hogy a jövőben sem fog-
ják elhanyagolni e munkate-
rületet. Odaadásuk méltókép-
pen dokumentálja azt, hogy 
a szegedi egyetemek dolgozói 
nagy örömmel sietnek üze-
meink segítségére, s tudják, 
hogy ezzel valamennyiünk ér-
dekeit szolgálják. 

Kerényi Gqöruij 

Tanárképzésünk időszerű kérdései 
Az 1954-es párthatározat 

nyomán Egyetemeinken jelen-
tősen megjavult és általáno-
sabbá lett az egész ifjúságot 
átfogó nevelőmunka. Ez azt 
jelenti, hogy az egyetemek ki-
váló professzorai, előadói az 
előadások során nemcsak 
szaktudományuk szeretetére 
ós művelésére nevelik a Hall-
gatóságot, hanem az előadá-
sok tartalmát, módszerét és 
megszervezését igye&eznens 
összhangba hozni a szocialista 
nevelési rendszer céljával és 
feladataival. Ennek, mint is-
meretes, — az elmúlt évtől 
kezdődően — jelentősen meg-
javultak a feltételei is: a fel-
vehető hallgatók létszámának 
csökkentésével, a felvételi 
vizsgákkal, az ú j ösztöndíj-
rendszerrel, a tanárképző ka-
rok óraterveinek arányosítá-
sával stb. Nem megnyugtatók' 
azonban azok a feltételek, 
amelyek a legközvetlenebbül 
lennének hivatva megvalósí-
tani a tanárképzés, a tanári 
gyakorlatra való előkészítés 
feladatait. Itt elsősorban olyan 
kollégiumokra és gyakorlati 
órákra gondolunk, amelyek 
tematikájukkal és foglalkoz-
tatásukkal a tanításhoz és ne-
veléshez szükséges alapvető 
képességek és készségek ki-
alakítását lennének hivatva 
szolgálni: a szaktárgyi mód-
szertani és a pedagógiai 
órákra. 

KI. 

Ami a szaktárgyi módszer-
tanok oktatásának kérdését 
illeti, ebben a tekintetben ta-
nárképző karaink sok nehéz-
séggel küzdenek és az eddigi 
tapasztalatok is azt mutatják, 
hogy főleg az itt meglévő 
hiányosságok komoly nehéz-
ségeket idéznek elő részben 
már a gyakorlati kiképzés so-
rán, másrészt pedig állomás-
helyeiken működő kezdő ne-
velőink munkájában. A hely-
zet u. i. az. hogy nemcsak óra-
tervi problémák nehezítik 
meg szakdidaktikusaink mun-
káját a tanárképző karokon, 
hanem az is, hogy az előadá-
sok, gyakorlatclk megtartása, 
hoz és vezetéséhez hiányoz-
nak a tematikák és a központi 
jegyzetek. 

Az óratervek tekintetében 
elsősorban a bölcsész kari in-
tézetek voltak eddig is hátrá-
nyos helyzetben, az ú j átme-
neti egyetemi óratervek pedig 
nemhogy enyhítették volna a 
bajokat, hanem fokozták az-
zal, hogy a szaktárgyi mód-
szertanok heti óraszámát az 
eddigi 2 óráról, heti 1 órára 
csökkentették. Ez a körül-
mény különösen akkor szem-
betűnő, ha figyelembe vesz-
szük azt, hogy a természettu-
dományi tárgyak tanításmód-
szertanára ugyanakkor heti 
2+2—2+4 óra (2 óra elmélet, 
2—4 óra gyakorlat) jut, Hang-

súlyozni kívánjuk azonban, 
hogy nem a reáltárgyak taní-
tásmódszertanának az óra-
száma sok, hanem a humán 
tárgyak szakmódszertani óra-
száma kevés. Nehéz elikép-
zeíhi, és nem is godolunk ar-
ra, hogy az egyetemi átmeneti 
óratervek összeállításakor 
bárkinek is szándékában lett 
volna a szaktárgyi módszerta-
nai: óráinak ilyen „elrendezé-
sével" a középiskolai tanár-
képzés munkájá t a Bölcsész-
karon megnehezíteni, de erre 
a feltűnő aránytalanságra 
szükséges rámutatnunk, anél-
kül, hogy a természettudomá-
nyi tárgyak jelentőségét le-
becsülnénk. Különösen szem-, 
betűnő ez az aránytalanság 
akkor, ha arra gondolunk, 
hogy elsősorban az irodalmi 
oktatás és az ennek keretében 
folyó nevelés a legalapvetőbb, 
legátfogóbb jellegű valameny-
nyi szaktárgyé közül. A hu-
mán tárgyaknak erre a fon-
tos szerepére utal egyébként 
— a természettudományi tár-
gyak egyoldalú kiemelésével 
szemben — Mód Aladár köz-
oktatásunk időszerű kérdései-
ről írt tanulmánya is: „az 
irodalom ... mindvégig nél-
külözhetetlen és alapvető ré-
sze az ifjúság és egész népünk 
műveltségének, kultúrális, er-
kölcsi és világnézeti formálá-
sának ..ÍPed. Szemle 1954, 

6. szám 502. old.) De nincs ki-
sebb szerepe történelemtaní-
tásunknak sem, amely „...a 
politijcai öntudat, a közvetlen 
politikai nevelés szempontjá-
ból elsőrendűen fontos tárgya 
oktatási rendszerűnknek". 
(Ped. Szemle. 1954. 6. szám 
495 old.) 

| Az említett óratervi hiányos-
| sággal és ezzel összefüggés-
ben a szakmódszertanban va-
ló járatlansággal magyaráz-
ható az esetek nagyobb szá-
zalikéában az, hogy a gya-
korlótanárjelöltek. majd ké-
nítási munkájuk során a for-
sőbb, mint kezdő tanárok, ta-
malizmus merev korlátai kö-
zött, az ösztönösség ingová-
nyos talaján, vagy a tévely-
gések útvesztőjében járva. gá_ 
tolják középiskolás tanuló if-
júságunk egészséges irodalmi 
érdeklődésének, szocialista 
szellemű történetszemléleté-
nek megfelelő kibontakozá-
sát. 

A szaktárgyi módszertanok, 
ban való járatlansággal ma-
gyarázható elsősorban az, 
hogy különösen bölcsészkari 
tanárjelölt hallgatóink nem 
ismerik eléggé az óraelemzé-
seknek, a tanítási órák meg-
szervezésének a módját. Kü-
lönösen szembetűnő a hospi-
tálások során, a tanítási órák 
látogatását követő óraelem-
zések alkalmával a tájéko-
zatlanság és a bizonytalanság, 
amikor a látott óra egy-egy 
részletének a boncolgatását 
végzik. Ez az oka azután an-
nak is, hogy az első tanítási 

próbálkozásokban olyan ke-
vés a tudatosság, az óra ve-
zetéséhez szükséges tervsze-
rűség és biztonság, de annál 
több az ötletszerűség, a „meg-
érzés" alapján végzett taní-
tás, illetőleg óravezetés. A 
heti egy órás szakmódszertan 
valójában nem is nyújt lehe-
tőséget arra, hogy akár az 
irodalom, akár a történelem 
tanításával kapcsolatban szak-
dikatikusaink a hallgatók szá-
mára alapos, részletes vizs-
gálat tárgyává tegyék az órák 
elemzésének és vezetésének 
csak a legáltalánosabb elveit 
is. A szaktárgy tanításóval 
kapcsolatos speciális, a fe dol-
gozásra szánt tanítási anyag-
gal szorosan összefüggő, neve-
lési vagy didaktikai kérdések 
megvitatására úgyszólván sor 
sem kerülhet. A felsorolt té-
nyek nagymértékben teszik 
szükségessé a bölcsészkari 
szakmódszertani óraszámok 
revideálását. A természettu-
dományi tárgyak módszerta-
nával kapcsolatosan, termé-
szetesen. ilyen szempontból 
sokkal szerencsésebb a hely-
zet. 

A szaktárgyi módszertanok 
oktatásának említett fogyaté-
kosságán túl megnehezíti a 
munkát még az a körülmény 
is, hogy mindezideig nem je-
lent még meg sem központi 
tematika, sem megfelelő köz-
ponti jegyzet, a szakmódszer-
tani előadásokhoz. Így többé-
kevésbé szakdidaktikusaink 
lelkiismeretességén, ügyszere-
tetén és a rendelkezésre álló 

¡szovjet szerzők módszertani 
! könyvein, a dokumentációs 
1 anyag megfelelő felhasználó-
sán múlik az, hogy milyen 
sikerrel oldják meg e nem kis 
felelősséggel jáfó feladatot, 
különösen a bölcsészeti karok 
intézeteinek szakdidaktikusai. 

Nagyon megnyugtató kivé-
telként említhetjük meg Ma-
kai Lajos tanársegéd buzgal-
mát, aki szorgalmas adatgyű:-
tő munkával és középiskolai 
tanári működésének gazda7 
tapasztalatai felhasználásával 
már formába öntötte „ fizilcu-
tanítás módszertanát. 

Kívánatos lenne, hogy szak-
didaktikusaink — Makai La-
jos tanársegéd példájára — 
egyre komolyabban foglalkoz-

í zanak valamennyi szaktárgy 
módszertana tematikájának és 
egységes elgondolás alapján el-
készített központi tematika és 
megfelelő központi jegyzeté-
nek az elkészítésével. At egy-
séges, a jól felhasználható 
jegyzet kétségtelenül előnyö-
sen segítené elő a szaktárgyi 
módszertanok oktatását. 

Szeretnénk remélni, hogy 
nem hiába foglalkoztunk ta-
nárképzésünknek ezzel a na-
gyon fontos részletproblémá-
jával. Ügy hisszük, hogy a 
csak körvonalaiban exponált 
hiányosságok vilácosnn meg-
mutatják, hogy nagyolis in-
dokolt az egyetemeken folyó 
szaktárgyi módszertanok ok-
tatásával komolyan törődni. 

Muhy János 
egyetemi tanársegéd 
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Greguss Pál professzor új könyvéről 
A napokban hagyta el a saj-jszit , hogy annak segítségével kritikát gyakorol azok felett és 

lót egy díszes kiállítású és tar- igen kicsiny tadarabkából meg 
talmas szakkönyv, amely nem- lehessen határozni mikroszkóp 
csak a mű szerzőjének, de a segítségével egy ismeretlen fe-
magyar botanikának és a ma 
gyar nyomdaiparnak is bizo-
nyára sok elismerést fog sze-
rezni. A munka szerzője egye-
temünk tanára, Greguss Pál 
professzor, a mű címe pedig 
„Xylotomische Bestimmung der 
héüte lebenden Gymnesper-
men". 

Greguss professzor ebben a 
munkában foglalta össze az 
elmúlt tíz évben végzett kuta-
tásainak eredményeit, amely 
szép dokumentuma szorgal-
mának és a botanika iránti 
nagy tárgyszeretelének. Ez a 
munka 

nemcsak a szakemberek szűk 
körének érdeklődésére tart-
hat számot, hanem, miként a 
szerző maga is írja, az arche-
ológusok és paleontológusok 
mellett, a bútor-, építő-, pa-
pír- és a mürostipar sem, 
nélkülözheti a xylotomia 
eredményeit. 

Greguss professzor nagy mun-
kájában a föld felületén élő 
nyitvatermő növények fatesté-1 

nek szöveti szerkezetét frja le, 
azokat egymással összehason-
lítja, majd az összehasonlítás 
alapján határozó kulcsot ké-

nyöfát. 
A mű két részből áll. Az első 

részben (70 oldalon) ismerteti 
módszerét, amellyel a metsze-
teket, fényképeket és rajzokat 
készítette, majd a xylotomia je-
lentőségét méltatja a ma élő 
nyitvatermők törzsfejlődéstani 
vizsgálata szempontjából. A 
módszertani részben a szakki-
fejezések magyarázására jól 
használható és mindenki által 
közérthető fényképeket közöl. 

A második részben a ma élő 
, nyiíjfctermők meghatározó 
'kulcsát Ismerteti xylotomiai 
alapon, amelyet az egyes fajok 
beható xylotomiai leírása kö-
vet. 350 fajt ír le és mind a 
350 fajról egy-egy szép táblát 
közöl. 

A munka nagy jelentőségét 
j két körülmény adja meg. 

Mindazokat a xylotomiai is-
mereteket összefoglalja, rend-
szerezi, eredeti mikrófelvéte-
lekkel és rajzokkal szemlél-
teti, amelyeket a világ külön-
böző tudományos és kutató-
intézeteiben a ma élő fenyők 
szöveti szerkezetével kapcso-
latban megállapítottak. 

Az alanyi költő 
Barátom is kortársam, Dren-

gubák Elemér, a titkos és még 
fel nem fedezett lírai költő ott 
ült mellettem és éppen kortár-
salogtunk. Valami zöldes árnya-
latú hangulat terpeszkedett fö-
lénk. En teljesen a pillanat 
rabja voltam. Elemér finom 
veretű arcának nemes mosolyá-
val éppen a huszadik század 
músodik felének egyik leg-
szebb lírai költeményét olvasta 
fel egy vastag barna fedelű fü-
zetből, mely valószínűleg pil-
lanatnyilag az egyetlen létező 
„Drengubák: összesef tartal-
mazhatta. Arckifejezése szenv-
telen volt. hangja egy kicsit 
erős, recsegő, de amellett volt 
benne valami halk, finom tó-
nus, mely rendkívül emelte ki-
fejezésmódját. 

Láttam rajta, hogy csak ne-
kem akarja szavalni. Nem úgy, 
mint mindenféle más költök, 
akik elmennek az írószövetség-
be és szemérmetlenül felolvas-
sák verseiket, hogy aszongya 
bírálják meg. Elemér tudta, 
bennem megértő lelket talál, 
aki meghallgatja. 

Szóval olvasta: 

Kék tengeren 
Csodás szelence. 
Lagúnák városa — 
Velence. 

örök nyár és 
Izzó kemence. 
Szerelem városa — 
Velence. 

leges érzés, 
Lehütött kemence i 

Sóhajok hídja: 
Ez Velence. 

Majd rám tekintett szép vizi-
lószerü szemeivel. En még erő-
sen a költemény hatása alatt 
álltam, álmatagon hallgattam, 
félig lehunyt pillákkal, ahogy 
ezt nagyfokú műélvezetnél il-
lik. De azért lázasan gondol-
koztam ...és hogy ő csak így 
bejelenti nekünk, magyaroknak, 
akik még nem voltunk Velen-
cébe, no-no ez sem fenékig tej-
fel, nemcsak gondol ázió, ha-
nem komoly tragédiák is lehet-
nek. szóval Jiűtött kemence". 
Isteni ez a jelzős összetétel. 
Zseniális. Megmondja csak 
így egyszerűen: a Sóhajok 
Hídja, ez Velence igazi arca. 
Micsoda magasröptű társada-
lomkritika. Csak így oda dobja, 
hanyagul az ifjú szerelmesek-
nek, tudják meg. Ez a lírai 
felfedezés lázában születhetett 
csak! Szörnyű következményei 
lesznek, ha ezt idejében nem 
fogják megtudni a téeszekben 
és gyárakban ... 

Költöm kérdőleg nézett rám. 
— Marhaság — közöltem 

lakonikusan első esztétikai 
benyomásomat a verssel kap-
csolatban, fennhangon... de 
azért van benned tehetség és a 
versben is van biztosan valami. 
Csak még nem fedeztem fel... 
mert rendkívüli és páratlan az 
újabbkori magyar lírai költé-
szetiben. A rímeknek ez a cso-
dás játéka és mennyire látszik, 

hogy ilyet Kuczka Péter nem 

tudna írni. Sőt bátran kijelen-
tem, hogy egyik ismert költőhöz 
sem hasonlít. Es ez a betegc-
sen pesszimista hang. Idáig 
nem tudtam mi hiányzik az új 
magyar lírából, ezen gondol-
kodtam második elemista ko-
rom óta. Es most jöttél te és 
megvilágosítottál... kell, igen 
a sok egészséges, életvidám lí-
rikus közé, már csak .azért is, 
hogy mondhassuk, itt van ni, 
ilyen is van, egy kis pesszi-
mistácska, valódi, tele bús fáj-
dalommal, lemondással, kettős 
életlátással... Meg azután a 
kozmikus életlíhcgés... köl-
tészet varázsa... a tartalom és 
forma egysége.... és minden... 
szóval semmi. 

Szórakozottan átvettem tőle 
a kézirat egyetlen létező pél-
dányát, hanyag mozdulatokkal 
formáltam gombóccá és dobtam 
a szemétkosárba. 

— Gondolod? — Kérdezte 
bávatagon és csendesen ölembe 
rakta formás lábait 43-as cipel-
lőjével együtt. Mert Elemér 
ilyen volt, halk. finom muzsi-
kájú, lírái lélek. Valahogy más 
anyagból gyúrták, mint min-
ket és fején is másképpen sí-
múlt a haj. Szóval nem közénk 
való volt. En csak csodálni 
tudtam. 

Közben tovább fejtegette pá-
ratlan egyszerű, de amellett 
igen magas nézeteit. 

— Hát tudod Ervin... a 
nagy embereket nem érti meg 
saját koruk ... mondta pana-
szosan, saját nagyságának tel-
jes tudatában. — Azért, mert 
engem nem érdekel a kukorica-
levél feldolgozása... sem a Ba-
laton fásítási terve, azért 
még fogok a rólam elnvezett 
utcában, a saját szobrom alatt 
sétálni. Láttam lelki szemeim 
előtt Drengubck Elemért, ba-
bér-koszorúval tisztességben 
megőszült tar koponyáján és 
Kossuth-díjjal a gomblyukában, 
amint a Pulc utcában sétál, 
hüvelykujját zakójának íbal kö-
zépső gombiára akasztva. 

— Es tudod — közölte ezt is 
bizalmasan — elhatároztam, 
hogy nem küldöm el egyelőre 
verseimet se a „Tiszatáj", vagy 
mit mondjak, a „Csillag" szer-
kesztőségébe, mit lehet tudni, 
még esetleg lektorálnák ... 

Lagymatagon ültünk, érdek-
lődéssel próbáltam a nyakken-
dőmet befűzni a cipőmbe. Ele-
mér elővett néhány alliteráció-
pirulát és bevette, majd meg-
ivott rá két deci paszirozott 
esővizet. Mint ő mondta, kel-
lett neki az ihlethez. 

így beszélgettünk még so-
káig és közben nem szóltunk 
egy szót sem. Majd Elemér fel-
állt, csenevész testén barnán 
dagadoztak az izmok, megnézte 
az óráját és határozottan beje-
lentette: 

— öregem, ne haragudj, 
randim van, mennem kell. — és 
pesszimista lelkületét megha-
zudtoló célratörő járással tá-
vozott ... 

így ábrándultam ki az egyet-
len igazi pesszimista költő is-
merősömből, anno domini 1955. 

Czigány Lóránt 

hiányosságaikat pótolja 
A munka kétségtelenül egyik 

legértékesebb és talán a legna-
gyobb érdeklődésre igényt tar-
tó része az a törzsfejlődéstani 
táblázat, amely 

a szerzőnek a növényország 
fejlődéstörténetéről vcllott 
igen eredeti felfogását ismer-
teti és amely most fog elő-
ször a tudományos világ elé 
kerülni. 

Kár, hogy ennek az érdekes 
gondolatnak rövid összefoglaló 
magyarázatát nem hozza, ha-
nem azokra csak hivatkozik a 
fejlődéstörténeti rész tárgya-
lása során. 

Egy ilyen mű elkészítésének 
előfeltétele a pontosan meg-
határozott faanyag begyűjtése, 
a mikroszkópi metszetek, fel-
vételek és rajzok elkészítése. 
Ennek a nagy feladatnak az el-
végzése még tíz év alatt is 
megfeszített munkát, hihetetlen 
kitartást és szorgalmat köve-
tel, így 

Greguss professzor munkáját 
és munkásságát egyaránt kö-
vetendő példaként állíthatjuk 
a fiatal kutatók és az ifjú-
ság elé. 
Dicséret illeti az Akadémiai 

Kiadót, amely ezzel a munká-
val nemcsak a belföld, de a 
külföld elismerését is meg fogja 
szerezni. 

Greguss professzor ismer-
tetett munkája a magyar és 
külföldi tudományos irodalom-
nak egyaránt értékes darabja. 
Amikor valamennyien nagy ér-
deklődéssel várjuk a tudomá-
nyos világ kritikáját, őszinte 
örömmel gratulálunk Greguss 
Pál professzornak és további 
szép sikereket kívánunk. 

Szalai István 

Csaknem, 4000 éves 
a Szuesi-csatorna 
Az egyiptomi kormány 

nagyarányú építési munkála-
tokat végeztet a Szuezi-csa-
torna vidékén. Az építkezések 
során egy régi csatornarend-
szerre bukkantak, amely va-
lószínűleg az időszámítások 
előtti második évezredből 
származik. 

Amikor e csatorna épülhe-
tett, Sesostris király uralko-
dott Egyiptomban (i. e. 1980— 
1935). Mint ismeretes, a jelen-
legi Szuezi-csatornát 1869-
ben, vagyis 86 évvel ezelőtt 
nyitották meg. A most feltárt 
csatornamaradványok min-
den kétséget kizáróan azt bi-
zonyítják, hogy itt már az ős-
egyiptomi időkben is letezett 
egy többízben megkezdett és 
részben befejezett földátvá-
gás. Tehát ezen a vidéken 
már körülbelül négy évezred-
del ezelőtt is volt egy — a mai-
hoz hasonló méretű — „Szu-
ezi-csatorna" s ezek szerint 
már akkor is fennállt Nyu-
gat-India felfedezésének le-
hetősége. 

Ügy látszik azonban, I. Se-
sostris egyiptomi király nem 
tudta tervét maradéktalanul 
végrehajtani. Amikor 1500 
évvel ..ésöbb Ncoho egyipto-
mi király (i. e. 009—595) a Ní-
lus és a Vörös-tenger között 
csatornát építtetett, a munká-
sok egy régi csatorna bete-
metett ' maradványaira .buk-
kantak. valószínű ugyanarra, 
melyet most újonnan feltár-
tak. Necho, — akit később II. 
Nabukodonozor legyőzött. — 
valószínűleg tudott a régi 
Szuezi-csátornáról. 

A Necho által épített Ní-
lus—Vöröstenger-csatorna sok 
ezer munkás életébe ke-
rült. A víz egyre-másra áttör-
te a gátakat és nagy terüle-
teket árasztott el; mindent el-
pusztítva, ami útjába került, 
míg végre sikerült a csator-
namederbe kényszeríteni. 

Száz évvel később, I. Dári-
us Histaspos perzsa király 
(i. e. 521—485) ismét meg-
kezdte egy csatorna építését. 
De ő sem tudta ezt a nehéz 
munkát befejezni. 

Claudius Ptolomeus csilla-
gász és földrajztudós (i. u. 87 
—165) — akinek ptolomeusi 
rendszerét, amely szerint a 
Föld a világmindenség köz-
pontja, Kopernikus helio-
centrikus rendszere váltotta 
fel, — volt egyike az utolsók-
nak. akik még a ,,Szuezi-csa-
torna" fenntartásán fáradoz-
tak. Halála után ez a világ-
történelmi jelentőségű léte-
sítmény teljesen elpusztult* 

- 1955. szeptember 20, 

Megjegyzések a Haladás őszi szerepléséhez 
A bajnokságért folytatott 

küzdelem döntő szakaszába 
lépett. A nyári szünet után 
az őszi idény nemcsak meg-
kezdődött, de kereken egy 
harmada időközben le is zaj-
lott. Elérkezett tehát az 
ideje annak, hogy a Haladás 
eddigi őszi szereplését fel-
mérjük és megpróbáljuk 
körvonalazni a lehetősége-
ket. 

Kiindulópontunk az az ör-
vendetes tény, hogy a Hala-
dás mind a négy őszi mér-
kőzését megnyerte s vissza-
szerezte és megszilárdította 
vezető helyét az NB II. ke-
leti csoportjában. Ugyanak-
kor pedig gólarányán is je-
lentős mértékben javított, 
hiszen ősszel tizenöt adott 
góllal szemben csupán egyet 
kapott. Bizonyos, hogy az 
eredmények beszélnek s 
ezeknek az eredményeknek 
nagyszerűségét nem lehet el-
vitatni. A kritikus időszak 
azonban ezután következik, 
úgyhogy nem árt, ha meg-
próbáljuk feltárni az ered-
mények által elhomályosí-
tott hibákat is — éppen 
azért, hogy kiküszöböltesse-
nek. A négy győzelem mö-
gött ugyanis a csapatnak 
négy különböző teljesítmé-
nye húzódik meg. A Haladás 
a két első mérkőzését Békés-
csaba és Cegléd ellen l enyű-
göző fölénnyel nyerte meg, 
gurigáló stílusával felőrölte 
az ellenfelek védelmét s 
technikai, illetve erőnléti fö-
lényével abszolút úr volt a 
pályán. Kisebb hibák azon-
ban itt is akadták. A legje-
lentősebb ezek közül az, 
hogy a védelem és a támadó 
csapatrészek között nem egy-
szer megszakadt az összeköt-
tetés s csak az ellenfél gyen-
gébb csatársorán múlt, hogy 
ezt az üres teret nem hasz-
nálta ki. Ez a hiba — amely 
egyébként a Nyíregyháza és 
a Kistext elleni mérkőzésen 
gyakrabban érvényesült — 
komoly veszélyeket rejt ma-
gában. Az okait nem nehéz 
megtalálni. Onnan szárma-
zik, hogy 

a Haladás az NB II-ben 
általában nálánál gyen-
gébb csapatok ellen ját-
szik, amelyek védekezésre 
rendezkednek be. 

Ennek következtében a Ha-
ladásnak szinte egész csa-
társora elől tanyázik, de még 
a fedezetek is előre mennek. 
A közvetlen védelem ezzel 
szemben többnyire a kapu-
tól húsz-huszonöt méternyire 
helyezkedik el, előre egyálta-
lában nem mozog, csupán az 
ellenfél időnkénti raj taütés-
szerű támadásai alkalmából 
hátrál a tizenhatosig s ott 
lép aktív módon közbe. 
Vagyis megszakad a két csa-
patrész között az összekötte-
tés, ennek következtében pe-
dig a Haladás a múltban 
már nem egy mérkőzést ve-
szített el. Éppen ezért fel-
tétlenül szükséges, hogy 
szélsők többet mozogjanak, a 
támadások hátulról történő 
előkészítésében jobban kive-
gyék a részüket — ugyanak-
kor pedig a két fedezet tá-
madó, illetve védekező sze-
repének nem szabad egyol-
dalúan összefolynia a táma-
dás javára. A védelemnek 
viszont a gyorsaságát kell 
fokozni, amellett pedig el 
kell végre érni azt. hogy az 
ellenfél csatárainak labda-
átvételét akadályozzák meg 
s ne a már kibontakozott tá-
madást igyekezzenek a ti-
zenhatos tá ján leszerelni. A 
védelem, több mozgásának és 
nagyobb ' gyorsaságának 
szükségességét igazolja a 
Nyíregyháza elleni mérkő-
zés. amikor a nyíregyháziak 
gyakran nyomultak be a 
holttérbe s gyakran okoztak 
zavarokat. Emellett azt is 
meg kell állapítani, hogy a 
két utolsó mérkőzésen a Ha-
ladás közvetlen védelme bi-
zonyos mértékben visszafej-
lődött. Sokkal kisebb terüle-
ten játszott, mint máskor s 
ennek következtében időn-
ként úgy tűnt. mintha a pá-
lyán két különálló kisebb 
csapategység próbálta volna 
meg a maga önál'ó. a másik-
tól elszigetelt játékát ját-
szani. Vissza kell térniük 
Vass teretölelő átadásainak 
és Subits irányításának. Fa-

' ragónak pedig sokkal 

gyobb magabiztosságra van 
szüksége. 

Az egész csapatra vonat-
kozik viszont az a hiba, 
amely a Nyíregyháza ellen 
ütközött ki elsősorban, amely 
azonban — ha kevésbé is — 
a Kistext ellen is érvénye-
sült. A Haladásban megvan 
a haj lam arra, hogy mini-
mális vezetés esetén — sőt 
néha még eldöntetlen mér-
kőzésálláskor is — a mérkő-
zés közepén úgy játsszék, 
mintha sok góllal vezetne s 
más feladata és célja nem 
volna, minthogy a hátralévő 
néhány percre az elért ered-
ményt biztosítsa. Ez igen 
rosszul hat a közönségre, 
egyben pedig nagyon veszé-
lyes is. Azt senki sem várja , 
hogy a Haladás minden mér-
kőzésen a végsőkig kiadjon 
magából mindent, annál ke-
vésbé, mert a dantő mérkő-
zések még hátra vannak, de 
feltétlenül óvakodni kell a 
fölényeskedésnek még a lát-
szatától is. 

Különálló — de persze az 
egész csapatot érintő — kér-
dés a csatársor kérdése s el 
lehet mondani, hogy a két 
utolsó mérkőzés részben en-
nek a kérdésnek a jegyében 
zajlott le. Az őszi idény meg-
indultával a Haladás csatár-
sora ú j összeállításban mu-
tatkozott be s ezzel egyide-
jűen más stílusban is ját-
szott, mint a múltban. A 
csatársor tengelyébe a fiatal 
Szabó került, abból a célból, 
hogy ezáltal a támadósor át-
ütőereje és gólképessége nö-
vekedjék. A számszerű ered-
mények e megoldás helyes-
sége mellett szólnak, a látot-
tak alapján azonban a kér-
dés korántsem olyan egysze-
rű, mint amilyennek tűnik. 
Tavasszal ugyanis a csatár-
sor hátravont centerre épült 
fel s ez nem bizonyult jónak 
az erősen tömörülő védel-
mek ellen. Az átállás követ-
keztében persze szükség 
van arra, hogy a csatárok 
stílusa és játékmodora meg-
változzék. bár sajátos módon 
nem kell alapvető változás-
nak bekövetkeznie. j 

A Haladás csatársora áltarf 
Iában építő és nem végre-
hajtó játékosokból áll. Igen 
helyes elképzelés tehát, ha 
a központi helyre végre-
hajtó csatár kerül. 

Ugyanakkor azonban az is 
bizonyos, hogy ennek a csa-
tárnak bele kell illeszked-
nie társai közé s el kell sa-
játítania a többiek gyors, 
rövid passzokon, lyukrafu-
tásokon alapuló játékmodo-
rát. Szabóban megvan ehhez 
a képesség, pillanatnyilag 
azonban technikai képzettsé-
ge és taktikai elgondolásai 
terén vannak még fogyaté-
kosságok. Ez az oka annak, 
hogy Nyíregyháza és a Kis-
text ellen gyengébben ját-
szott, annál is inkább, mert 
erősen küzd még a lámpaláz-
zal is. Nem szabad azonban 
elfelejteni, hogy a Haladás 
nem volna a Haladás, ha 
nem az utánpótlás nevelésé-
ben látná egyik legfontosabb 
feladatát s éppen ezért a ta-
pasztalatokból úgy kell a ta-
nulságot levonni, hogy a 
Szabó kérdésben még az ed-
diginél több pedagógiai 
ügyességet, tapintatot és 
megértést kell tanúsítani. Ez 
elsőrendű követelmény az 
edző és az egész csapat felé. 
Ugyanakkor azonban az is 
szükséges, hogy a közönség 
egy része letegyen arról a 
téves nézetről,' amely szerint 
az idősebb játékosok Szabót 
ellenséges szemmel nézik s 
az a céljuk, hogy lejárassák. 
Ez nincs így s ezt a jövő 
fogja megmutatni. 

A Haladás az elkövetke-
zendő négy hétben a legne-
hezebb feladatok előtt áll. 
Ügy látszik, hogy a bajnok-
ság kérdése most fog eldőlni. 
A siker előfeltételei adva 
vannak s meggyőződésünk, 
hogy a csapat kisebb hibáit 
kiküszöbölve azzal a lelkese-
déssel és tudással fog ját-
szani. amelyet megszoktunk 
s méltónak fog bizonyulni 
arra a felelősségre, amelyet 
mint az egyetem, Szeged és 
a DISZ reprezentatív labda-
rugó-csapata vállalt. 

Halász Előd 

Dokumentum, a Horthy-korszakból 
Nagyméltóságú ny. Vall. és 

Közokt. Miniszter, Orsz. 
Képviselő Űr! 

Kegyelmes Uram! 
Mély tisztelettel alulírott, 

okt. tanítónő, iparművész, 
szegedi lakos, jóságos elné-
zését és bocsánatát kérem 
Nagyméltóságodnak, hogy 
soraimmal háborgatom, de 
végső kétségbeesésemben egy 
nagy kéréssel járulok Nagy-
méltóságodhoz. 

Mint egri áll. elemi iskolai 
tanítónő 1934. évben B. lis-
tára kerültem A végkielégí-
tési összegből iparművészeti 
tanfolyamokat végeztem Bu-
dapesten. hogy jövőm bizto-

a 1 sítsam. Az általam vezetett 
cnálló iparművészeti tanfo-
lyamokkal 1926, 1927, 1928 
évben nagyon szép sikereket 
értem, s anyagilag is meg 
volt a létfenntartásra szüksé-
ges jövedelem. Az általáno-
san és állandóan rosszabb 
gazdasági állapotok, engem 
is tönkre tettek. A nagy 
pénztelenség, s az egyesüle-
tek által tartott ingyenes 
tanfolyamok miatt, egy tan-
folyamot beszervezni képte-
lenség, megfelelő munka 
nincs, s kétségbeejtőbb nyo-
morba jutottam. 1928. év óta 
állandóan pályáztam tanító-
női állásért, — hiszen már 
több B. listás kartársam visz-
szakerült az államhoz — de 
protekció hiányában még ál-
láshoz jutni nem tudtam. 
Pedig kitűnő működési bizo-
nyítványaim vannak, s a tan-
ügynek nagy szolgálatokat 
tettem, amit okmányokkal 
igazolok. 

Tanítónői álláshoz jutottak 
olyanok, kiknek családjában 
3—4 állásban van, jólétben L ^ 
él -

remmel együtt. Nincs sen-
kim, ki segítene rajtam, 
szüleim korán elhaltak. Edes-
atyám allampénztári főtiszt 
volt, édesanyám Kossuth La-
jos nővérének, Breznay Ist-
ván né Kossuth Karolinnak 
volt a leánya. Szerencsétlen-
ségemre közeli rokonaim is 
elhaltak, s így teljesen ma-
gamra vagyok hagyatva. Ál-
lás és jövedelem nélkül va-
gyok, már minden értékemet 
eladtam, s most már nem-
csak, hogy lakbérem nem tu-
dom fizetni, de a mindenna-
pi kenyerem sincs meg. Ez-
ért egyedüli reményem a 
Nagyméltóságodban, mint vá-
rosunk jó lelkű, igazságos és 
agilis országgyűlési képvise-
lőjében van. Kérvényem 
1924/1932. szám alatt lett fel-
terjesztve a Vallás és Köz-
oktatásügyi Minisztérh'/iba. 
Méltóztassék magas pártfo-
gásába venni, s oda hatni, 
hogy álláshoz jussak. Ha 
Nagyméltóságú Képviselő Ür 
meg nem könyörül rajtam, 
úgy számomra nincs más 
megoldás, mint az öngyilkos-
ság, mert az évek óta váló 
állástalanság, s ezzel együtt 
járó rettenetes nyomor, már 
úgy lelki, mint fizikai erő-
met kimerítette. 

Ezekután ismételve jóságos 
elnézését és bocsánatát kérve 
Nagyméltóságodnak alkal-
matlankodásomért, magamat 
magas és kegyes pártfogásá-
ba ajánlva maradtam aláza-
tos szolgája: 

N. M. okleveles tanítónő. 

SZEGEDI EGYETEM 
A Szegedi Tudományegyetem, Or-
vosegyetem is Pedagógiai Főiskola 
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